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Zadanie 1. (1 pkt)

Mitochondria to struktury wewnatrzkomorkowe, w ktorych odbywa si¢ synteza ATP.

Ocen prawdziwosé informacji dotyczacych mitochondriéw. Wpisz w odpowiednich
miejscach tabeli liter¢ P, jesli informacja jest prawdziwa, lub liter¢ F, jesli informacja
jest falszywa.

P/F

1. [Mitochondria wystgpuja we wszystkich komorkach eukariotycznych.

Liczba mitochondriéw w komérkach jest zmienna i zalezy od funkcji

& oraz aktywnosci metaboliczne;j tkanki.
3 Podziaty mitochondriéw moga odbywac si¢ wylacznie w czasie podziatu
" | komorki.
Zadanie 2. (2 pkt)

Na schematach A i1 B przedstawiono w uproszczeniu dwa rodzaje transportu substancji przez
btony komérkowe.
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Na podstawie: M. Mleczko, Biologia 1, Wroctaw 2002.

Scharakteryzuj rodzaje transportu przedstawione na schematach. Wpisz w tabeli
numery wlasciwych informacji, wybierajac je z ponizszych.
Rodzaj transportu

1. bierny 2. aktywny 3. wspomagany

Opis transportu
I — przemieszczanie si¢ czasteczek z obszaru stgzenia nizszego do miejsca st¢zenia wyzszego przy
udziale biatek przeno$nikowych i energii

IT — przemieszczanie si¢ czasteczek z obszaru stgzenia wyzszego do miejsca stg¢zenia nizszego przy
udziale biatek przenosnikowych i bez udziatu energii

IIT — przemieszczanie si¢ czasteczek z obszaru stgzenia wyzszego do miejsca st¢zenia nizszego
bez udziatu biatek przenosnikowych i naktadu energii

Schemat Rodzaj transportu Opis transportu

A

B
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Zadanie 3. (I pkt)
W komérkach wielu pierwotniakéw wystgpuja wodniczki tgtniace, pelniace istotna rolg
w utrzymaniu statosci ich srodowiska wewngtrznego.

Uzasadnij, ze wodniczki tetnigce w komoérkach pierwotniakéw slodkowodnych pelnig
funkcj¢ adaptacyjng do srodowiska. W odpowiedzi uwzglednij stgZenie roztworu
wewngtrzkomoérkowego pierwotniakow i srodowiska, w ktérym zyja.

Zadanie 4. (2 pkt)

Promienie UV przenikaja przez $ciany komérkowe bakterii. Sa one pochtaniane zaréwno
przez biatka, jak i DNA tych komoérek. Promienie UV rozrywaja w tych zwiazkach rézne
wigzania chemiczne, uszkadzajac tym samym ich strukturg.

W szpitalach 1 przychodniach stosuje si¢ lampy wytwarzajace promieniowanie UV, ktore
unieszkodliwiaja drobnoustroje chorobotworcze.

Na podstawie powyzszych informacji, wyjasnij wplyw promieniowania UV na
a) metabolizm bakterii

Zadanie 5. (1 pkt)

Skoéra zabezpiecza organizm cztowieka przed wnikaniem do jego wnetrza réznych czynnikéw
szkodliwych, np. drobnoustrojéw, substancji chemicznych i innych ciat obcych.

Podaj cech¢ skory, na przykladzie ktorej uzasadnisz, ze skora moze pelni¢ funkcje
skutecznej bariery dla drobnoustrojéw.

. Nr zadania 1. 2. 3. 4a) 4b) 5.
Wypelnia oy iczba pkt 1 2 1 1 1 1
egmnnnator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono katalityczne dziatanie pewnego enzymu.

koenzym

apoenzym

kompleks
enzym - substrat

A

substraty

)

koenzym

il apoenzym

Na podstawie: P. Hoser, Fizgjologia organizméw z elementami anatomii cztowieka, Warszawa 2000.

a) Sposréd wymienionych wlasciwosci enzymu zaznacz dwie, ktére mozna okresli¢
wylacznie na podstawie schematu.

A. Nie zuzywa si¢ w trakcie reakcji.

B. Nie wptywa na réwnowagg reakcji.

C. Wykazuje duza aktywnos¢ katalityczna.

D. Przyspiesza przebieg reakcji chemiczne;.

E. Jest specyficzny wzgledem substratu dzigki koenzymowi.

b) Zaznacz rodzaj enzymu, ktéry katalizuje przedstawiona na schemacie reakcjg
enzymatyczng.

A. Transferaza — enzym przenoszacy grupy chemiczne z jednego zwiazku na drugi.
B. Liaza — enzym powodujacy niehydrolityczny rozpad czasteczek substratu.

C. Ligaza — enzym katalizujacy taczenie si¢ dwéch czasteczek.

D. Hydrolaza — enzym bioracy udzial w reakcjach hydrolizy.

Zadanie 7. (2 pkt)

Stwierdzono, ze pewna reakcja enzymatyczna zachodzi zawsze w temperaturze ok. 20 °C.
Okresl i uzasadnij, jaki wplyw na przebieg tej reakcji bedzie mialo

1. podwyzszenie temperatury do 70 °C
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Zadanie 8. (2 pkt)

W wielu komoérkach powstaje, szkodliwy dla komorki, nadtlenek wodoru (H»O:). Jego
neutralizacja odbywa si¢ dzigki specyficznemu enzymowi — katalazie.

Wykonano do$§wiadczenie, w ktérym do dwéch stoikéw wlano jednakowa ilo§é 3% roztworu
H,O, (wody utlenionej). Do jednego ze stoikow wilozono kawalek swiezej, surowej watroby
bydlgcej. Na rysunku przedstawiono wyniki tego doswiadczenia.

Na podstawie: J. Chisholm, D. Beeson, Biologia, Wyd. Penta, Warszawa 1991.

a) Sformuluj problem badawczy do powyzszego doswiadczenia.

ssaka.

Zadanie 9. (2 pkt)

Jednym z rodzajéw leukocytéw we krwi czltowieka sa granulocyty obojgtnochtonne —
neutrofile. Pelnia one funkcje obronne, gtéwnie przeciwbakteryjne. Substancje chemiczne
wydzielane przez drobnoustroje chorobotwoércze wyzwalaja u granulocytéow zdolnosc
do przechodzenia przez nieuszkodzone S$ciany naczyn wlosowatych, co umozliwia tym
komérkom przemieszczanie si¢ do ognisk zapalnych (skupisk bakterii). Tam fagocytuja
drobnoustroje chorobotworcze i nastgpnie trawig je dzigki enzymom zawartym w lizosomach.

Na podstawie: G. Goralski, W. Hatdas, J. Kasza, A. Klys, R. Konieczny, M. Osiotek, M. Popielarska,
A. Woijtusiak, Encyklopedia szkolna. Biologia, Krakéw 2006.

a) Na podstawie powyzszych informacji podaj dwie cechy granulocytéw oboj¢tnochlonnych,
ktore umozliwiajg im skuteczng walke z bakteriami.

b) Wybierz i podkresl dwie cechy opisanej odpornosci organizmu.

swoista, nieswoista, wrodzona, nabyta
. Nr zadania 6a) 6b) 7. 8a) 8b) 9a) 9b)
Wypelnia .
. Maks. liczba pkt 1 1 2 1 1 1 1
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (1 pkt)
Zaznacz dwie odpowiedzi, ktore mogg byé poprawnym dokonczeniem ponizszego
zdania.

Podobienstwem w budowie tgtnic i zyt jest

obecnos¢ zastawek.
tréjwarstwowosc¢ scian.
jednakowy ksztatt przekroju.
obecnos¢ srodblonka.
jednakowa grubos¢ migsniowki.

mOQ®p

Zadanie 11. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment uktadu pokarmowego cztowieka.

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia czlowieka, WS1iP, Warszawa 1981,

a) Podaj nazwe struktury oznaczonej na rysunku litera B i okresl jej funkcjg
w ukladzie pokarmowym czlowieka.

b) Zapisz liter¢, ktora na rysunku oznaczono struktur¢ produkujgca wydzielane
do dwunastnicy enzymy trawienne. Podaj jej nazwe.

Zadanie 12. (I pkt)
Przelyk jest umigSniona rura, ktérej Sciana zbudowana jest z dwoch warstw mig$ni, dzigki
ktérym mozliwe jest przesuwanie pokarmu w kierunku zotadka.

Uwzgledniajgce rolg migsni przelyku, wyjasnij, jak to jest mozliwe, ze czlowiek stojacy
na glowie moze jesé.
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Zadanie 13. (3 pkt)

Na wykresie przedstawiono rozmieszczenie receptorow — czopkow 1 precikow — w siatkowcee
oka cztowieka. Badano ich zaggszczenie w roznych odlegtosciach od dotka srodkowego.
Odleglosci okreslono w stopniach odchylenia od osi optycznej oka.

x 10*
184 s

n
1

preciki

preciki

ol S

zageszczenie receptorow na mm?
_.brak receptorow

T T T T : ' T T I T T
60°  40° 20° 0" 420° 40° 60" 80°
czes¢ skroniowa X czesC nosowa

dotek srodkowy
(plamka zotta)
odchylenie od osi optycznej oka w stopniach
Na podstawie: http //www.swiatlo.tak.pl/pts/pts-oko-proces-widzenia.php

a) Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie opisz dolek Srodkowy
(plamkg zoltg), uwzglgdniajac rodzaje i ilosé receptorow.

b) Podaj nazwg¢ miejsca X na wykresie i wyjasnij, dlaczego w tym miejscu nie ma
zadnych receptorow.

¢) Podaj nazwe receptoréw, ktérych jest najwigcej w siatkdwce oka, oraz okresl ich rolg
w procesie widzenia.

~ [Nr zadania 10. | 11a) [ 11b) | 12. | 13a) | 13b) | 13¢)
Wypelnia  op e pke T 1 |1 1111
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (1 pkt)

Przeprowadzono obserwacje, ktérych celem byto ustalenie rozmieszczenia receptoréw dotyku
w roznych miejscach skéry czlowieka. Do pobudzania receptoréw dotyku postuzono sig
cyrklem, ktérym dotykano skoéry rownoczesnie dwoma jego ramionami. Moment, w ktérym
jednoczesnie odczuwano dotyk obu ramion cyrkla oznaczal podraznienie dwéch sasiednich
receptoréw, czyli pokazywat odleglto$é migdzy nimi.

Na ponizszych rysunkach przedstawiono usrednione wyniki obserwacji zebrane z kilku prob.

N

—

3,3 mm

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia czlowieka, WSiP, Warszawa 1981.

Zarnacz poprawny wniosek, ktéry sformulowano na podstawie analizy wynikéw
przeprowadzonych obserwacji.

A. Zaggszczenie receptorow dotykowych w skérze réznych czgséci ciala czlowieka jest
wszedzie takie samo.

B. Receptory dotykowe wystgpuja w réznych miejscach ciata cztowieka i sa réwnomiernie
rozmieszczone na ich powierzchni.

C. Receptory dotykowe sg nierownomiernie rozmieszczone w skoérze cztowieka w réznych
czgSciach jego ciata, w jednych miejscach jest ich wigcej niz w innych.

D. Im wigksza jest odleglo$¢ migedzy podraznionymi punktami na skorze, tym wigce]j
receptorow dotykowych znajduje si¢ migdzy nimi.

Zadanie 15. (1 pkt)

Neurotransmitery sa odpowiedzialne za przekazywanie impulséw nerwowych przez neurony.
Wiele tzw. lekow psychotropowych wplywa na ilo$§¢ neurotransmiterow w szczelinie
synaptycznej. W przypadku choréb, w ktérych wystgpuje nadmiar neurotransmiterow,
odpowiedni lek moze np. zablokowac ich receptory w synapsie.

Wyjasnij, dlaczego nie wolno prowadzi¢ samochodu po zazyciu leku o dzialaniu
opisanym w tekscie.
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Zadanie 16. (1 pkt)

Ogélnie dzialanie hormonéw polega na stymulacji lub hamowaniu pewnych mechanizméw
w komodrkach narzadow docelowych. Wiele hormonéw ma dzialanie wzajemnie
antagonistyczne.

Sposréd nizej wymienionych hormonéw wybierz dwa, ktére dzialaja wzajemnie
antagonistycznie, i podaj, na czym polega antagonizm ich dzialania.

insulina, wazopresyna, kalcytonina, glukagon, adrenalina

Zadanie 17. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono cykl 2 zymowy Jednego z krazkoptawéw.

Na podstawie: L. Hausbrandt, W. Kot, M. Wiechetek, Biologia dla technikéw i liceow ogélnoksztalcqeych dla
pracujgcych, Warszawa 1995,

Korzystajac z rysunku, dokonaj korekty ponizszych zdan, wykreslajac w kazdym z nich
okreslenie nieprawdziwe.

1. Meduzy rozmnazaja si¢ plciowo / bezplciowo.

2. Zaplodnienie u przedstawionego krazkoptawa jest zewnetrzne / wewnetrzne.

3. W cyklu zyciowym krazkoptawéw oba pokolenia — meduza i polip — sa haploidalne /
diploidalne.

Zadanie 18. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono cechy dotyczace budowy i fizjologii ryb.

1. oplywowy ksztatt ciata 2. oddychanie tlenem rozpuszczonym w wodzie
3. wydzielanie §luzu przez gruczoty §luzowe skéry 4. krétkowzroczno$é oczu
5. obecnos¢ linii nabocznej 6. obecno$é pecherza ptawnego

Podaj oznaczenia cyfrowe
a) dwoch cech, ktore stanowig przystosowanie ryb do pokonywania duzego oporu wody

b) cechy, ktora ulatwia rybom regulowanie glgbokosci ich zanurzenia. ................cccoovnnnnns

~ [Nr zadania 14. | 15. | 16. | 17. | 18a) | 18b)
Wypelnia op s Ticzba pkt 1 1 1 1 1 1

egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (2 pkt)

Cecha budowy szkieletu ptaka jest obecnos¢ grzebienia na mostku. Na drodze ewolucji
niektére z ptakow grzebien ten wtornie utracity.

Na rysunkach przedstawiono przykltady réznych ptakéw: A —kazuar, B - pingwin,
C — myszoléw.

Uwaga: nie zachowano proporcji wielkosci ptakow.

C

Na podstawie: B. Koszewska, T. Zabtocka, Zoologia. Jednosc i réznorodnosé zwierzqt, WSiP, Warszawa 1997,

Podaj, ktore z przedstawionych ptakow majg grzebien na mostku i jakg rol¢ odgrywa
ta struktura w sposobie poruszania si¢ kazdego z nich.

Zadanie 20. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono dziobaka i kolczatke, ktore naleza do ssakéw.

kolczatka

e

dzioba
Zrédto: T. Uminski, Biologia cz. 2. Podrecznik do klasy drugiej LO, W arszawa 1998.

a) Podaj nazwg¢ kontynentu, na ktérym zyja dziobak i kolczatka.

b) Podaj jedna cech¢ wyst¢pujaca u dziobaka i kolczatki, ktéra odréznia te zwierzgta
od wszystkich pozostalych ssakéw.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Pchla ludzka jest pasozytem zewngtrznym czlowieka. Calkowity rozwdj tego owada trwa
zaleznie od warunkow zewngtrznych od 18 do 332 dni. Zaptodnione samice po napiciu sig
krwi cztowieka sktadaja jaja, z ktérych rozwijaja si¢ beznogie, ruchliwe i robakowate larwy,
zywiace si¢ resztkami organicznymi. Po dwukrotnym linieniu nastgpuje przeobrazenie larwy
w poczwarke, z ktérej powstaje imago. Imago zyje od 3 do 4 miesigcy i zywi si¢ krwia.

a) Podaj nazwe typu przeobrazenia wystgpujgcego w cyklu rozwojowym pchly ludzkiej.

b) Uzupelij schemat cyklu rozwojowego pchly ludzkiej, wpisujac wszystkie stadia
rozwojowe wymienione w tekscie.

zaplodnione 1 2
j 2 j 0 e —> — —> —

1 — pierwsze linienie
2 — drugie linienie

Zadanie 22. (2 pkt)

Na proces fotosyntezy sktadaja si¢ reakcje zalezne i reakcje niezalezne od $wiatla.

Sposréd ponizszych zdan zaznacz dwa, ktére zawierajg prawdziwe informacje dotyczace
przebiegu i lokalizacji reakcji fotosyntezy.

A. Wykorzystanie energii Swietlnej w procesie fotosyntezy umozliwiaja czasteczki chlorofilu

zgrupowane w tzw. fotouktadach, w stromie chloroplastu.

B. Produkcja ATP i NADPH jest rezultatem inicjowanej przez Swiatto wedrowki elektronéw
przez tancuch przenosnikéw oraz fotolizy wody.

C. W czasie reakcji fosforylacji cyklicznej, odbywajacej si¢ w tylakoidach chloroplastow,
zachodzi synteza ATP potaczona z powstawaniem NADPH.

D. Wytworzone NADPH jest wykorzystywane w cyklu Calvina do syntezy cukru (aldehydu
3-fosfoglicerynowego), jako czynnik utleniajacy i jako zrédto energii.

E. W cyklu Calvina przeksztalcanie dwutlenku wegla w cukier (aldehyd 3-fosfoglicerynowy)
rozpoczyna sig przylaczeniem czasteczki dwutlenku wegla do czasteczki
picciowgglowego zwiazku organicznego.

Nr zadania 19. 20a) | 20b) | 21a) | 21b) 22,
Wypelnia -
: Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1 2
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)

Wykonano do$wiadczenie, ktérego celem bylo zbadanie roli procesu transpiracji
w transporcie wody u roslin. W stoju z woda umieszczono kilka lisci selera naciowego.
Na powierzchni¢ wody naniesiono cienka warstwe oleju i zaznaczono poziom wody. St6j
umieszczono w cieplym pomieszczeniu. Po trzech godzinach zaobserwowano, ze poziom
wody w stoju obnizyt sig, co zilustrowano na ponizszym rysunku.

blaszka lisciowa

warstwa oleju ogonek lisciowy

woda

po 3 godzinach
doswiadczenia

Na podstawie: J. Chisholm, D. Beeson. Biologia. Wyd. Penta, Warszawa 1991.

a) Sformuluj hipotez¢ badawcza potwierdzong wynikiem doswiadczenia.

Zadanie 24. (1 pkt)
W tabeli zamieszczono dane dotyczace predkosci przewodzenia wody w drewnie
u wybranych grup roslin.

Maksymalna pre¢dkos¢ przewodzenia wody

Grupa roslin " p
p w drewnie (cm/min)

Iglaste (nagonasienne) 2
Drzewiaste dwuliscienne 73
Zielne jedno- 1 dwuliscienne 100

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, C.A. Ville, Biologia, Wyd. Multico, Warszawa 2007.

Wyjasnij, czym uwarunkowana jest réinica w predkosci przewodzenia wody u roslin
iglastych i dwulisciennych. W odpowiedzi uwzglednij réznice w budowie ich drewna.
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Ponizsze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadania 25. i 26.

Azot i potas wywieraja najwigkszy wpltyw na wysokos¢ i jakos¢ plondéw (zawarto$¢ sacharozy
w korzeniach) burakéw cukrowych. Badano wysokos¢ plonéw burakéw cukrowych
nawozonych dwoma réznymi dawkami azotu w zaleznosci od odpowiednich dawek potasu.
Wryniki przedstawiono w tabeli.

Tlosé potasu (w formie K;0) Plony burakow cukrowych
kgl w t/ha przy dawkach azotu
120 kg/ha 180 kg/ha
bez potasu 50 51
80 a3 55
160 56 58
240 58 60
Na podstawie: Buraki cukrowe, http://www kali-gmbh.com.pl
Zadanie 25. (2 pkt)

Na podstawie powyzszych danych narysuj diagram slupkowy, ilustrujacy wplyw
stosowanego nawozenia na wysokos¢ plonéw burakow cukrowych. Zastosuj jeden uklad
wspolrzednych i ponizszg legende.

Legenda: 120 kg/ha azotu []
180 kg/ha azotu ||}

Zadanie 26. (1 pkt)

Azot jest pierwiastkiem niezbgdnym m.in. do wytwarzania chlorofilu u roslin.

Wykaz zalezno$¢ migdzy niedoborem azotu a niskg zawartoscig sacharozy w korzeniach
burakéw cukrowych.

. Nr zadania 23a) | 23b) | 24. 25, 26.
Wypehia 7y Ticzba pkt 1 1 1 2 1

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenie, ktérego celem mialo by¢ sprawdzenie, czy podczas
kietkowania zachodza w nasionach procesy metaboliczne. Termos napelniono kietkujacymi
nasionami (ziarnami) pszenicy 1 szczelnie zamknigto korkiem. W korku umieszczono
termometr w sposob umozliwiajacy odczyt temperatury. Pomiary temperatury rejestrowano
co 3 godziny w ciagu 24 godzin trwania doswiadczenia. Stwierdzono stopniowy wzrost
temperatury w probie badawcze,.

a) Podaj, jak powinna wyglada¢ préba kontrolna do tego doswiadczenia.

b) Zaznacz bl¢dna interpretacj¢ wynikéw powyzszego doswiadczenia.

A. W czasie kietkowania nasion wzrasta ilo§¢ wydzielanego ciepla.
B. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywno$¢ reakcji oddychania.
C. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywno$¢ przemian anabolicznych.

Zadanie 28. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono proces translacji.
e , otoczka
jad
4 jadrowa
S TREA.
tRNA
W
aminokwas

Na podstawie: H. Krzanowska, A. Lomnicki, J. Rafinski, H. Szarski, J. Szymura, Zarys mechanizméw ewoluciji,
PWN, Warszawa 2002.

Na podstawie analizy schematu i wlasnej wiedzy wykonaj ponizsze polecenia.

a) Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych procesu translacji. Wpisz w odpowiednich
miejscach tabeli liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli zdanie jest falszywe.

P/F

1. |Kazdy tRNA posiada wolny koniec, do ktérego przylaczany jest aminokwas.

Kolejnosc¢ kodonéw na mRNA decyduje o kolejnosci aminokwaséw
w wytwarzanym biatku.

3. |Proces translacji zachodzi w jadrze komérkowym.

b) Podaj zestawienie nukleotydéw w antykodonie tRNA przenoszacym tyrozyng (Tyr).
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Zadanie 29. (1 pkt)

Wigkszos¢ genow eukariotycznych jest podzielona na eksony 1 introny.

Napisz, czy mutacja w obrg¢bie intronu okreslonego genu, ktéra nie wplywa na sposéb
jego wycinania, moze prowadzi¢ do zmiany wlasciwosci bialka kodowanego przez ten
gen. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 30. (2 pkt)

Stwierdzono, Zze pewien organizm jest heterozygota Aa wzgledem jednej z cech, a druga
ceche warunkowanga przez allel B posiada w formie dominujacej. Nie wiadomo jednak, czy
pod wzgledem tej cechy jest homozygota, czy heterozygota. Obie cechy dziedzicza sig
jednogenowo i niezaleznie.

a) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy opisanego organizmu.

b) Zaznacz takie zestawienie genotypéw obojga rodzicéw, ktérych cale potomstwo
bedzie mialo cechy organizmu opisanego w tekscie. Uzasadnij odpowiedz,
rozwigzujgc odpowiednig krzyzowke genetyczng.

Genotypy rodzicow Krzyzéwka

A. aaBb, aaBb
B. aaBb, AaBB
C. aabb, AAbb
D. aaBb, AABB

Zadanie 31. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono fragment rodowodu, obrazujacy pojawianie si¢ u ludzi pewnej
choroby, determinowanej przez allel recesywny.

Para A ParaB

- O e O O
Bafa C . chora kobieta
Il ] | OMT] [] zdrowy mezczyzna
L]

chory mezczyzna

i Iil 6 é) d) I-Ill  kolejne pokolenia

Na podstawie analizy schematu okresl, czy allel warunkujacy t¢ chorobg jest sprz¢zony
z plcig. Odpowiedz uzasadnij.

zdrowa kobieta

. Nr zadania 27a) | 27b) | 28a) | 28b) | 28¢c) | 29. | 30a) | 30b) | 31.
Wypelnia r
. Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1 1
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (2 pkt)
Myszy o genotypie BB maja sier§¢ z6tta, a myszy o genotypie BB — sier§¢ czarna. Allel BY
wplywa jednocze$nie na przezywalnos¢ zarodkéw i w ukltadzie homozygotycznym BB jest
letalny (myszy o tym genotypie gina przed urodzeniem). Uznaje sig, ze zaleznie od cechy
fenotypowej, na ktéra wplywa, allel B’ moze wykazywa¢ wlaSciwosci dominujace
lub recesywne w stosunku do allelu B.

Na podstawie: P.C. Winter, G.1. Hickey, H.L. Fletcher, Krotkie wyklady. Genetyka, PWN, Warszawa 2006.

a) Podaj stosunek liczbowy zywych myszy zéltych i czarnych w potomstwie krzyzowki
myszy zéitych.

mySzy ZOtHe : MYSZY CZAINE — ...covveevvreerns  reeereeeereenne

b) Okresl, ze wzgledu na ktéra ceche allel B' jest recesywny. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 33. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono uprawy GMO na swiecie w latach 1996-2006.

« A

c 80+

E. 704

9 GMO

3 60 == odporne na herhicydy
E 50- -~ odporne na szkodniki
S 40 —r— odporne na herhicydy
E 20 i na szkodniki

8 204

R

Z 107

D- 0_ T T T T

1996 1987 1998 1899 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 lata

http://www.biotechnolog.pl/gmo-15.htm/2010.

Na podstawie wykresu okresl tendencj¢ zmian powierzchni upraw GMO na Swiecie
i podaj prawdopodobng jej przyczyne.
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Zadanie 34. (2 pkt)

W wielu hodowlach do celow gospodarczych i1 laboratoryjnych stosuje si¢ krzyzowanie
zwierzat blisko ze soba spokrewnionych, czyli tzw. chéw wsobny. O ile przynosi ono
korzysci hodowcom, o tyle w warunkach naturalnych jest to zjawisko niekorzystne dla
zwierzat.

a) Przedstaw zalet¢ kojarzenia krewniaczego w hodowli zwierzat.

b) Uzasadnij, ze w warunkach naturalnych krzyzowanie si¢ osobnikéw blisko
spokrewnionych jest zjawiskiem niekorzystnym wsrod zwierzat.

Zadanie 35. (1 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie dotyczace wzajemnych stosunkow migdzy populacjami
dwoch gatunkéw orzgskéw (gatunek 1 1 gatunek 2). Orzgski z gatunku 2 polowaly
na przedstawicieli gatunku 1. Zastosowano dwa warianty doswiadczenia (hodowla A
i hodowla B), w ktorych obserwowano zmiany liczebnosci populacji obu gatunkéw
w zaleznosci od tego, czy ofiary znajdowaty schronienie, czy tez nie.

Na rysunkach przedstawiono wyniki obu wariantow opisanego doswiadczenia.

A B

F .
wysoka wysokat

et . Gatunek 1
— = 1
b T
n Gatunek 1 o]
= ) =
2 - 2
a o
< Wi o
'@ W D
s G k2 2
ﬁ at,une ﬁ Gatunek 2

: o i
niska N niska >

czas cZas

Na podstawie: J.H. Postlethwait, J.H. Hopson, R.C. Vemes, Biology. Bringing science to life, Oxford 1991.

Opisz zmiany liczebnosci populacji drapieznych orzeskéw tylko w tym doswiadczeniu,
w ktérym ofiary nie znalazly schronienia. Uwzglednij przyczyny i skutki tych zmian.

Nr zadania 32a) | 32b) | 33. | 34a) | 34b) | 35.

Wypelnia o o ba pke T 11|11 ]1
egzaﬂ'l].[latﬂr

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (1 pkt)

Dzigciol duzy wystgpuje w lasach i parkach, w calej Europie. Zeruje, wydobywajac owady,
ich larwy i poczwarki spod kory starych drzew. W okresie zimowym odzywia si¢ tez
nasionami, np. sosny.

Podaj dwa poziomy troficzne w lancuchu pokarmowym, do ktéorych mozina zaliczyé
dzigciola duzego.

Zadanie 37. (1 pkt)
W naturze dwa gatunki patki — waskolistna i szerokolistna — réznig si¢ miejscem
wystgpowania w zbiornikach wodnych. Patka waskolistna rosnie zawsze w glgbszej wodzie
niz patka szerokolistna. Przeprowadzono eksperyment, ktéry wykazal, Zze patka szerokolistna
posadzona osobno nie rosnie w wodzie glgbokiej. Natomiast patka waskolistna posadzona
osobno rosnie dobrze zar6wno w wodzie ptytkiej, jak i gltgbokiej.

Na podstawie: http:/www.wsipnet.pl/serwisy/prnaucz/gbxxir.pdf/

Na podstawie powyzszych informacji sformuluj wniosek dotyczacy wplywu konkurencji
migdzygatunkowej na nisz¢ ekologiczng palki waskolistnej.

Zadanie 38. (1 pkt)
W styczniu 2010 roku opublikowano wyniki badan polskich paleontologéw, ktorzy odkryli
skamieniato$ci i odciski stép tetrapodéw (uznawanych za przodkéw krggowcéw ladowych),
starszych o okoto 18 milionéw lat od najstarszych tego typu skamieniatos$ci, znanych
w nauce. Powszechnie uwaza sig, ze tetrapody wyewoluowatly z ryb poprzez stadium
przejSciowe w postaci elpistostegidéw (grupa kopalnych ryb trzonoptetwych). Przedstawiciel
tych zwierzat posiadal pletwy piersiowe, ktore zginaly si¢ w potowie, umozliwiajac mu
czolganie si¢ na ladzie. Polskie znalezisko jest starsze od skamienialo$ci elpistostegidéw
o okoto 10 milionéw lat.

Na podstawie: http://fakty.interia.pl/nauka/news/, http://www .radio.kielce.pl

Czy w Swietle przedstawionych informacji mozna uznaé elpistostegidy za przodkéw
tetrapodow? Swoja opini¢ uzasadnij jednym argumentem.

. Nr zadania 36. | 37. | 38.
Wypelnia op s Ticzba pkt Ll 111
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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